

## Земля, повергшая врага



КАЖДЫЙ РУБЕЛЬ — РЕШАЮЩИЙ!

## Берашта ший вахар даденна хьехархо



## Что мы будем кушать?



# СЕРДАЛО

+12



ГИАЛГАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ / ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№175 (12111), шинара, 27 ноябрь, 2018 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

Вторник, 27 ноября 2018 года

WWW.SERDALO.RU. E-mail: serdalo@yandex.ru

## Урожай без потерь

Уборка сельскохозяйственных культур в Республике Ингушетия завершена в оптимальные агротехнические сроки и с минимальными потерями. Об этом рассказал и.о. министра сельского хозяйства и продовольствия Ингушетии Мухажир Албаков на расширенном заседании правительства под председательством Главы республики Юнус-Бека Евкурова.

По словам докладчика, во всех категориях хозяйств республики под урожай 2018 года был произведен посев сельскохозяйственных культур на площади 69,4 тыс. га

(в 2017 году – 66,7), из них: озимые – 25,2 тыс. га и яровые – 44,2 тыс. га.

«Что касается уборки зерновых и зернобобовых культур на площади 50,1 тыс. га, тут убранная площадь зерновых культур составила 44,6 тыс. га, собрано 115 тыс. тонн против 67,9 тыс. тонн, собранных в прошлом году», – отметил М. Албаков. Кроме этого, как рассказал зам. руководителя ведомства, завершена уборка картофеля и овощей открытого грунта (всего убрано картофеля с площади 715 га и собрано 11,4 тыс. тонн), масличных культур на площади 5,6 тыс. га, (из них 5 тыс. га – подсолнечник и 0,6 тыс. га – рапс), валовой сбор которых составил 3,4 тыс. тонн

(в 2017 году – 1,5 тыс. тонн) при средней урожайности 6,1 ц/га.

«Завершен сбор плодовых культур с площади 742 га. Собрано плодов 21,0 тыс. тонн (в 2017 году – 17,0 тыс. тонн) при средней урожайности 283 ц/га, в том числе 18,9 тыс. тонн с площади 460 га «Сада-Гиганта» при средней урожайности 410 ц/га», – добавил он. По мнению М. Албакова, важную роль в повышении урожайности сыграло внесение минеральных удобрений и обработка посевов. «Весной при посеве яровых культур и подкормки озимых было внесено несколько тонн минеральных удобрений, что в свою очередь и дало положительный эффект в повышении урожайности», – сказал он.

Заслушав информацию, Глава региона отметил необходимость наращивания объемов и качества работы в заданной прогрессии.

«На сегодня для аграриев региона очень важно подготовить своевременно и качественно технику к осеннему севу. Подготовить для посева качественные семена, а также приобрести удобрения», – сказал Ю. Евкуров.

Пресс-служба Главы РИ



## Вай дийнаташ лорадеш

Палгтайчен бун министрствос планых йола кхетаче дайихьар, вай мехкара дийнаташ лорадарах дола хаттар доашхаш. Массаболча чарахамотти-гашкара хьалхой бар докладаш ешарца, дадахача кира шоаш баь болх белгалбеш. Цар хьаляхачох хьалха хьунашка овттаях хинна тлахьожамаш вышкаш тоаше балхаш дахьош да. Цул совга наха зе де тарлуш долча оакхарий дуккал мел да хьагучадо-аккаш балхаш а длахьох цар.

Бун министрство сайта тла беча хоамах говзанчаш хара денна массанахьа кхерамзле лалашьеш болх длахьохь, оакхарий хила тарлуш долча моттигаша голла чакхбулаш.

Массаболча говзанчашта кертах даькхад, ший ханна деш дола дийнаташ-оакхарий лорадарах дола пачахьалкхен федеральни тлахьожамаш чарахьал дара тохамаш влашагкхетараш длахьахьа деш хилар а, оакхарий лелаш хила тарлу моттигаш лорае езаш хилар а дола дош.

МАТЕНАЬКЪАН Илез



## Новости Северного Кавказа

Владикавказ

### В Северной Осетии планируется создание этнической деревни

В 2020 году в Северной Осетии планируется создание этнической деревни. Предполагаемым местом её возведения станет Куртатинское ущелье, как самое посещаемое туристическое направление. Для реализации проекта необходимо согласование с администрацией Фиадонского сельского поселения и собственниками домов, на базе которых планируется создание деревни. На эти цели потребуется около 1 503 000 рублей. Уже в будущем году предполагается проведение конкурса на разработку данного проекта. Для реализации мероприятия будет подготовлено техническое задание с учётом экспертного мнения сотрудников Министерства культуры Северной Осетии и его подведомственных учреждений, а также на примере существующих этнодеревень в Чеченской Республике, Удмуртии и Татарстане.

Грозный

### В РИУ им. Кунта-Хаджи состоялся молодежный форум «Ислам против наркомании, игромании и насилия»

В Российском исламском университете имени Кунта-Хаджи в Грозном состоялся молодежный форум «Ислам против наркомании, игромании и насилия». В мероприятии приняли участие руководитель Аппарата ОП ЧР Мовла Гайраханов, член ОП ЧР, руководитель ГБУ «Республиканский наркологический диспансер» Муслим Дальсаев, помощник председателя ОП ЧР Шамхан Гайрабеков, проректор по учебно-методической работе РИУ Султан Денильханов, главный психолог Республиканского центра по профилактике и борьбе со СПИДом Залина Абдулкадырова, а также студенты вузов, религиозные деятели, представители медицины, правоохранительных органов и преподаватели школ республики. В своем выступлении Султан Денильханов рассказал о целях и задачах форума. Залина Абдулкадырова ознакомила присутствующих с проблемой ВИЧ-инфекции и ее распространения.

Махачкала

### Дагестанской национальной культуре посвятили фестиваль в Санкт-Петербурге

Фестиваль, посвященный дагестанской национальной культуре, стартовал в библиотеке-филиале №2 Санкт-Петербургского государственного бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система Калининского района». Он проходит в рамках городской программы гармонизации межнациональных и межконфессиональных отношений населения. IX Фестиваль национальных культур в соответствии с планом, мероприятием началось со встречи с представителем республики в Северной столице Гасаном Гасановым, с его рассказом о многонациональном и самобытном Дагестане – южном форпосте России, который будет сопровождаться фото- и видеоиллюстрацией. Затем детско-юношеский хореографический ансамбль «Имамат» при Предстве республики, художественным руководителем которого является заслуженный работник культуры РД Нурмагомед Гаджиев, показал танцевальные композиции. В рамках фестиваля к 95-летию со дня рождения народного поэта Дагестана, общественного и государственного деятеля страны, Героя социалистического труда Расула Гамзатовича Гамзатова будет посвящена литературно-музыкальная композиция.

Нальчик

### В Нальчике открылся обновленный кинозал

В Нальчике, на улице Толстого, 182, состоялось открытие обновленного кинозала гокиноточуждения Министерства культуры КБР, сообщил корреспондент РИА «Кабардино-Балкария». Приветствуя гостей церемонии открытия, директор гокиноточуждения Альберт Макаев отметил, что зал рассчитан на пятьдесят комфортабельных зрительских мест, оборудован по последнему слову техники, рассчитан на вещание в форматах 3D и 2D. Модернизация кинозала была проведена при поддержке Министерства культуры РФ и Фонда кино. Зал рассчитан на многоцелевую аудиторию с гибкой системой ценообразования. С учетом того, что кинозал находится в районе

Университетского городка, ожидается, что основной зрительской аудиторией станут именно студенты университета. Помимо показов фильмов в кинозале будут проходить другие образовательные мероприятия в рамках клуба любителей кино.

Ставрополь

### На Ставрополье поддержат районные и городские газеты

Таблица поправок к проекту закона о бюджете Ставропольского края на будущий год готова. Всего в документе 44 пункта. Согласно бюджетным изменениям, доходы и расходы казны в 2019 году увеличатся почти на три миллиарда восемьсот миллионов рублей. С учетом поправок планируется, что доходы в бюджет края составят 108 миллиардов 590 миллионов рублей. Расходы – 107 миллиардов рублей.

На пленарке в Думе депутаты говорили и о районных газетах. Они востребованы, как и прежде. Тиражи, почти в 90 тысяч экземпляров каждая, не уменьшаются уже третий год. При этом все печатные СМИ сёл и городов нашего края в соответствии с современными требованиями общества дублируются онлайн версиями. Чтобы редакциям ничего не мешало идти в ногу со временем, депутаты намерены помочь обновить их материально-техническую базу.

Черкесск

### Сенатор от Адыгеи подарил Карачаево-Черкесии машину скорой помощи

Новую машину скорой помощи получила больница аула Джегута в Карачаево-Черкесии (КЧР) от члена Совета Федерации от Адыгеи Мурата Хапсирокова. Об этом в понедельник глава республики написал в своем аккаунте в Instagram. «От всей души благодарю нашего земляка, члена Совета Федерации от Республики Адыгея Мурата Хапсирокова, благодаря которому автопарк больницы аула Джегута пополнился новой машиной скорой помощи, которая уже приступила к работе», – написал Темрезов. Он отметил, что отделение скорой помощи аула Джегута обслуживает четыре населенных пункта с общей численностью населения около 7,5 тыс. человек. «Разумеется, подарок будет хорошим подспорьем для оказания оперативной медицинской помощи жителям», – добавил Темрезов.

С. СУЛТАНОВ

70 лет назад, 24 ноября 1948 г. Совет Министров Союза ССР издал постановление под № 4367-1726 сс «О выселенцах».

Многие депортированные ингуши, чеченцы, карачаевцы, балкарцы, калмыки и другие не хотели мириться с произволом, лишившим их родины, и всячески старались вернуться на родину. Отмечая «неоднократные случаи побегов с мест обязательного поселения и возвращения к местам прежнего жительства выселенных в отдаленные районы Советского Союза в период Отечественной войны» депортированных, кабинет министров возмущался и многочисленными фактами, «когда Министерство внутренних дел СССР в нарушение закона выдавало разрешение выселенцам на возврат в места их прежнего жительства».

Как пишет профессор КБГУ Хаджи-Мурат Сабанчиев, «Всего в течение 1944-1948 гг. из спецпоселений бежали 77 541 человек. Большинство беглецов удавалось задержать. На 15 ноября 1948 г. в списке лиц, находившихся в розыске, числились 20 935 спецпереселенцев».

На территориях уже ликвидированных их национально-государственных образований задерживались бежавшие с мест поселения сотни и тысячи «выселенцев», как их официально называли в то время. Совмин также возмущался и тем, что «в ряде случаев задержанные выселенцы возвращались органами Министерства внутренних дел СССР и Прокуратуры СССР в места расселения без привлечения за побег к уголовной ответственности».

Нерадивым органам правопорядка напоминалось, что установленные Уголовным Кодексом РСФСР меры наказания за побег с мест поселения - лишение свободы до трех лет и за укрывательство - лишение свободы до одного года, являются явно недостаточными.

Желая укрепить режим поселения выселенцев, Совет Министров Союза ССР установил, что «переселение в отдаленные районы Советского Союза чеченцев, карачаевцев, ингушей, балкарцев, калмыков, немцев, крымских татар и др. производится навечно, без права возврата их к прежним местам жительства» и за «самовольный выезд (побег) из мест обязательного поселения этих выселенцев виновных привлечь к уголовной ответственности, определив меру наказания за это преступление в 20 лет каторжных работ». До 5 лет вместо прежних 3-х увеличивался и срок за укрывательство выселенцев или способствование их побегу, выдачу разрешения выселенцам на возврат в места их прежнего жительства.

«Вождей народов» обязывал МВД СССР «в месячный срок проверить работу местных органов Министерства внутренних дел СССР по осуществлению административного надзора за выселенцами, в особенности в части надлежащего учета поселенцев и обеспечения режима, исключающего возможность побегов», а МГБ - «через органы охраны Министерства государственной безопасности СССР на железнодорожном и водном транспорте принять меры к выявлению, задержанию и аресту выселенцев, бежавших с мест обязательного поселения».

Генпрокурору и главному милиционеру СССР поручалось «расследовать все случаи, когда задержанные в районах их прежнего жительства (Крым, Чечено-Ингушетия, Кабарда, область Немцев Поволжья,

Калмыкия и др.) выселенцы были возвращены обратно в места расселения без привлечения их к уголовной ответственности за побег и виновных в допущении этой антигосударственной практики привлечь к строгой ответственности».

Необходимо было соблюсти формальность, и Совмин внес в Президиум Верховного Совета СССР соответствующий проект Указа Президиума Верховного Совета СССР. Буквально через день, 26 ноября 1948 г. вышел подписанный Председателем Президиума Верховного Совета СССР Н. Шверником указ №133/12 Президиума Верховного Совета СССР «Об уголовной ответственности за побег из мест обязательного и постоянного поселения лиц, выселенных в отдаленные районы Советского Союза в период Великой Отечественной войны». Указ имел аж два грифа: «Без публикации. Совершенно секретно».

Указ, в отличие от Постановления Совета Министров, был кратким.

«В целях укрепления режима поселения для высланных Верховным Советом СССР в период Отечественной войны чеченцев, карачаевцев, ингушей, балкарцев, калмыков, немцев, крымских татар и др., а также в связи с тем, что во время их выселения не были определены сроки их выселения, установить, что переселение в отдаленные районы Советского Союза указанных лиц проведено навечно, без права возврата их к прежним местам жительства».

За самовольный выезд (побег) из мест обязательного поселения этих выселенцев виновные подлежат привлечению к уголовной ответственности. Определить меру наказания за это преступление в 20 лет каторжных работ. Дела о побеге выселенцев рассматриваются в Особом совещании при МВД СССР.

Лиц, виновных в укрывательстве выселенцев, бежавших из мест обязательного поселения, или способствовавших их побегу, лиц, виновных в выдаче разрешения выселенцам на возврат их в места прежнего жительства, привлечь к ответственности. Определить меру наказания за эти преступления - лишение свободы на срок до 5 лет».

Не прошло и месяца, как союзные Министерство внутренних дел и прокуратура 22 декабря 1948 г. разослали «совершенно секретный» циркуляр № 001475/279, который напоминал своим подведомственным структурам о необходимости соблюдать принятые «в целях укрепления режима поселения для высланных» постановлением Совмина и указом ПВС СССР меры наказания в отношении переселенных «в отдаленные районы Советского Союза указанных выше лиц» проведено навечно, без права возврата к их прежним местам жительства». Главное миллионное и надзорное ведомство страны приказывало «немедленно арестовывать и привлекать к уголовной ответственности» тех, кто осмелился совершить побег на историческую родину. До 10 дней ограничивался срок расследования их дел и направлять на рассмотрение в печально знаменитое Особое совещание при МВД СССР.

Надо отметить, что у руководства страны были основания для тревоги.

Согласно справке начальника Отдела спецпоселений МВД СССР полковник В.В. Шияна, за 1947 г. бежали выселенцев 10 897 чел., задержано 13 585 чел., привлечены к уголовной ответственности – 2062 чел., а за 1948 г.-15 424 чел. Из «выселенцев» с Северного Кавказа бежало и было задержано 2208 чел. Большие цифры, если учитывать предельно жесткий режим того времени на передерживание по стране для всех граждан и особенно жесткий и жестокий в отношении депортированных.

(Продолжение на 2 стр.)

Телефон «горячей линии»  
Правительства РИ по противодействию коррупции:  
+7 (8734) 55-11-57

В социальных сетях стартует акция #ТыСильнее. 26 ноября стартует акция #ТыСильнее!  
Основная идея акции – показать, что здоровый образ жизни – личный успех каждого человека, придать ему большую ценность. Главным сообщением стал слоган информационно-коммуникационной кампании - «Ты сильнее!» В этом сообщении каждый найдет свое: подкрепит свою позицию, увидит в этом реальные физические изменения, либо получит эмоциональную поддержку. Самые полезные советы, собравшие наибольшее количество лайков, получат сувениры от Минздрава России. Читайте подробности о конкурсе на официальном сайте Минздрава России по ссылке: <https://www.rosminzdrav.ru/poleznye-resursy/poslydobroy-voli-v-sfere-obschestvennogo-zdorovya>

Читайте нас в социальных сетях



## Погода в Ингушетии

Вторник, 27 ноября – (+11°C), малооблачно  
Среда, 28 ноября – (+15°C), ясно

Курс валют

USD 1CB – 67,00  
EUR 1CB – 76,15



# День недели в нашей истории



**26 ноября 1948 г.** – 70 лет назад принят Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об уголовной ответственности за побег из мест обязательного и постоянного поселения лиц, выселенных в отдаленные районы СССР в период Великой Отечественной войны». Для тысяч депортированных в Сибирь и Среднюю Азию народов, и ингушского в том числе, это было дополнителен жестоким актом наказания без вины, создания условий резервации.

**26 ноября** - 60 лет со дня рождения поэта и журналиста Ахильгова Михаила Тухачевича (1958 - 6 августа 2003). Родился в с. Чернореченское Пригородного района. В 1977 году окончил Терскую среднюю школу Пригородного района. Затем работал на Орджоникидзевском известковом заводе, упаковщиком на мебельной фирме «Казбек». В 1979 году поступил на подготовительное отделение Чечено-Ингушского госуниверситета. В том же году был зачислен на отделение русско-вайнхаской филологии того же университета. В 1982 году, в порядке перевода, поступил на факультет журналистики Московского университета им. М. Ломоносова. По его окончании проходил службу в рядах Советской Армии в знаменитой Кантемировской дивизии. В 1988 году – корреспондент отдела сельского хозяйства газеты «Сердало». С сентября того же года – воспитатель ПТУ №10 г. Орджоникидзе. С 1989 года – заведующий редакцией детско-молодежных программ Чечено-Ингушского радио. С начала 90-х годов – заведующий отделом поэзии, публицистики и критики литературно-художественного журнала «Майтлоам». С февраля 1993 года работал корреспондентом, заведующим отделом информационных программ, литературно-художественных программ, заместителем главного редактора ГТРК «Ингушетия». Первые стихи начал писать в 10 классе на русском языке. Два стихотворения в том же году были опубликованы в Северо-Осетинской республиканской молодежной газете «Молодой коммунист». Принимал участие в кружке молодых литераторов, которым руководил осетинский поэт Георгий Гагиев. Большую помощь в творческом росте оказал Идрис Базоркин. Он же помог с поступлением в университет и до конца своей жизни опекал молодого человека. Первый сборник стихов вышел в Грозном в 1981 г. А первые стихи на ингушском были опубликованы в газете «Сердало», затем в альманахе «Утро гор». Стихи М. Ахильгова печатались в газете «Сердало», в альманахе «Утро гор», журнале «Майтлоам», звучали на радио и телевидении. Позже стихи выходили в коллективных сборниках «Трава на росе», «К высотам», «Родные напевы». Награжден орденом «За заслуги» (посмертно, 2003). Погиб в автокатастрофе.

**27 ноября 1939 г.** родился партийный и государственный деятель Беков Сергей Мажитович. Уроженец с.Верхние Ачалуки. Во время Великой Отечественной войны в 1944 году был депортирован в Северный Кавказ. В 1957 году семья вернулась в Ингушетию. С 1957 года работал на заводе «Минеральные воды». В 1958–1960 годах служил на срочной службе в Советской армии. С 1960 года – инспектор отдела переселения и оргнабора Совета Министров Чечено-Ингушской АССР, преподаватель физическое воспитания в средней школе. В 1965 г. окончил Сельскохозяйственную академию имени К. А. Тимирязева. С 1965 года – бригадир совхоза «Надтеречный». С 1966 года – управляющий отделением, главный агроном, начальник участка Грозненского плодосовхоза. С 1970 года – главный агроном виносовхоза имени С. М. Кирова, с 1971 года – директор крупнейшего в Чечено-Ингушской АССР виносовхоза «Калиновский». С мая 1973 года – на партийной работе, первый секретарь Назрановского райкома КПСС. С 1978 года – заведующий сельскохозяйственным отделом Чечено-Ингушского обкома КПСС, с 1987 года – секретарь обкома партии. Дважды, в 1982-1984 и 1986-1988 гг. - был направлен в Афганистан в качестве советника ЦК КПСС. С 24 марта 1990 года – председатель Совета Министров Чечено-Ингушской АССР. Активно участвовал в разработке Закона СССР «О реабилитации репрессированных народов», в 1991–1992 годах участвовал в составе государственной комиссии в подготовке выделения из состава Чечено-Ингушской АССР и новой Республики Ингушетия. 27 января 1992 года назначен заместителем председателя Государственного таможенного

комитета Российской Федерации (ГТК России). С 28 января по 7 мая 1997 года – статс-секретарь – заместитель председателя ГТК России. В 1997–1998 годах – представитель ГТК России при Таможенной службе Казахстана, с 1998 года до выхода в отставку в ноябре 1999 года – начальник Управления организации таможенной службы ГТК России. Был сопредседателем Российско-китайской комиссии по определению пунктов пропуска на российско-китайской границе. С 1999 года – вице-президент Российского Союза промышленников и предпринимателей. С апреля 2001 по октябрь 2002 г. член Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от Республики Ингушетия. С октября 2002 года – советник спикера Совета Федерации С. М. Миронова. С июля 2006 по декабрь 2010 года – вновь член Совета Федерации Федерального Собрания от Агинского Бурятского автономного округа. Генерал-полковник таможенной службы (1998). После 2010 года прекратил активную политическую деятельность. Кандидат сельскохозяйственных наук. Награжден орденами Дружбы, Трудового Красного Знамени, Красной Звезды, двумя орденами «Знак Почета», орденами Афганистана Красного Знамени и Дружба народов, медалями и благодарностями.

**28 ноября 1906 г.** родился советский литературовед, историк культуры, филолог, академик Дмитрий Лихачев (1906 - 30 сентября 1999). Род. в семье инженера. В 1928 г. окончил Петроградский университет. В 1928 за участие в научном студенческом кружке Лихачев был арестован и сидел в Соллевецком лагере. В 1931 - 1932 находился на строительстве Беломорско-Балтийского канала и был освобожден как «ударник Белбалтлага с правом проживания по всей территории СССР». В 1934 - 1938 Лихачев работал в Ленингр. отделении издательства АН СССР. Лихачев получил мировую известность как литературовед, историк культуры, текстолог, популяризатор науки, публицист. Его фундаментальное исследование «Слово о полку Игореве», многочисленные статьи и комментарии составили целый раздел отечественной медиевистики. Большое значение для исторической науки имеет его монография «Текстология». На материале русской литературы X - XVII вв. в книге «Человек в литературе Древней Руси» Лихачев показал, как менялись стили в древней рус. лит-ре, дав возможность современному читателю воспринять произведение прошлого. Много удалось сделать Лихачеву как преподавателю и организатору науки; он является членом многих иностранных академий, дважды удостоился Гос. премии (1952, 1969), в 1986 стал Героем Соц. Труда. В 1989 Лихачев был избран народным депутатом СССР. Будучи народным депутатом СССР обратил-ся с письмом в адрес Верховного Совета РФ с просьбой принять закон «О реабилитации репрессированных народов». Имя Д.С. Лихачева увековечено и на плите Мемориала памяти и славы в г.Назрань.

**30 ноября 1991 г.** среди ингушского населения Чечено-Ингушетии, Пригородного района и г. Владикавказа Северной Осетии был проведен референдум об образовании Ингушской Республики в составе РСФСР. По соображениям Народного Совета Ингушетии (73,7% от числа имеющих право голоса, и 92,5% из них ответили «Да» на поставленный вопрос). Председатель Народного Совета Ингушетии Б. Сейнаров 5 декабря 1991 г. отправил Президенту РСФСР Б. Ельцину письмо, в котором писал, что «в целях реализации Закона РСФСР о реабилитации репрессированных народов и в соответствии с Вашими рекомендациями в Ингушетию 30.11.91 г. проведен референдум для выявления воли ингушского народа по вопросу устройства его государственности. ... результаты референдума обнадеживают ингушский народ, что наконец будет выполнен Закон РСФСР о реабилитации репрессированных народов, т.е. прежде всего возвращены территории Ингушетии, восстановлена государственность со столицей в правобережной части г. Владикавказа. Откладывать решение считаем невозможным, обещаний и комиссий было много. Сейчас надо решать, если мы хотим сохранить веру народа в Россию». К письму были приложены материалы по референдуму на 8 листах. 4 июня 1992 г. законом Российской Федерации была образована Ингушская Республика, но без учета итогов референдума 30 ноября 1991 г.

С. СУЛТАНОВ

## Две трети граждан РФ предпочитают копить деньги, а не тратить

Большее половины жителей России (51%) считают нынешнее время для покупки и кредитов неблагоприятным. Лишь 29% опрошенных настроены позитивно. Такие данные представил Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ), сообщает ИА REGNUM.

Доверие к банкам незначительно снизилось. Если в январе банки доверяли 51%, то в октябре их число снизилось до 46%. А 35% опрошенных вообще хотят забрать свой вклад из банка.

Большинство российских граждан (64%) уверены, что нужно сократить повседневные расходы и настроены на сберегательное поведение. 24% напротив хотят по-быстрее потратить зарплату или пенсию.

Опрос проведен 24 октября 2018 года. В опросе приняли участие граждане РФ в возрасте от 18 лет. Метод опроса – телефонное интервью. Опрошены 1600

респондентов. Максимальный размер ошибки с вероятностью 95% не превышает 2,5%.



(Продолжение. Начало на 1 стр.)

Генерал-лейтенант Прошин 17 декабря 1948 г. из Грозного докладывал министру внутренних дел и генпрокурору СССР результат проверки выполнения поручений по теме. «После переселения чеченцев и ингушей в 1944 г. – 1948 г. органами МВД Грозненской области легализовано, выведено из гор и задержано 2213 чеченцев и ингушей», - писал докладчик. В их числе были и «уклонившиеся от переселения». Среди совершивших побег из мест выселения были 8 несовершеннолетних и один старик.

Докладная записка МВД и Генпрокуратуры установила на 29 января 1949 г. «что из 1 243 861 человека, состоявших на учете в МВД, выселенных в период Отечественной войны из перечисленных районов (Крым, Чечено-Ингушетия, Кабардино-Балкария, область немцев Поволжья, Калмыкия, Карачаевская автономная область) органами МВД на протяжении семи лет в результате оперативно-розыскных мероприятий задержано 1529 выселенцев,

Приближающийся к своему завершению 2018 год, помимо других знаковых дат и событий, останется в истории всей страны и Ингушетии и как год 75-летия Битвы за Кавказ. Эта решающая оборонительная операция советских войск в годы Великой Отечественной войны на территории Кавказа и Закавказья началась 25 июля 1942 года, завершилась 9 октября 1943 года. Став самым продолжительным сражением за весь период войны, она явилась началом конца непобедимой дотеле гитлеровской Германии, а одну из ярчайших страниц этой битвы написали своим бессмертным подвигом участники легендарной Малгобекской оборонительной операции. В результате Малгобекской оборонительной операции было остановлено дальнейшее продвижение фашистских войск по территории Кавказа и был бесповоротно сломлен победоносный дух сильного и коварного врага. Под стенами Малгобека началось контрнаступление советских войск и ценой величайшего мужества, стойкости и героизма бойцов Красной Армии, а также местного населения были сорваны планы Гитлера по овладению богатыми нефтяными месторождениями Кавказа.

В ХОДЕ первого этапа битвы за Кавказ немецко-фашистским захватчикам удалось вплотную подойти к предгорьям Кавказского хребта. Когда в августе 1942 года пали под натиском противника Ставрополь, Армавир, Майкоп, Краснодар, Елиста и Моздок, а над горным Эльбрусом взвился нацистский флаг, установленный альпийскими стрелками Гитлера, оскорбленная кавказская земля ответила решимостью отомстить врагу. Отстоять любой ценой! – прозвучало громом над седыми вершинами Кавказа, и отныне решающим стал каждый рубез. Вермахт тем временем уже готовился к броску на Малгобек.

Массированное наступление фашистов на нефтяную столицу современной Ингушетии началось в сентябре 1942 года. Миновали многие десятилетия, но события той поры бережно хранит в своей памяти и нынешнее поколение малгобекчан. Напоминанием о Великой Отечественной войне служат многочисленные памятники, установленные на Малгобекской земле, а воспоминания защитников Малгобека вновь и вновь возвращают горячие сердца к военному прошлому родного края.

Большая краеведческая работа в этом направлении многие годы проводится в стенах Малгобекской централизованной библиотечной системы. За это время здесь накоплен богатейший материал, к которому часто обращаются школьники и студенты, все кто интересуется боевым прошлым своего города.

- С самого начала Великой

Дата в истории

## Вернуться на родину вопреки всему...

самовольно возвратившихся в районы их прежнего жительства».

Указ от 26 ноября 1948 г. и принятые после него жесткие меры снизили число побегов. Через год их стало в 4 раза меньше. 1723 чел. в 1949 г. против 6863 в 1948 г. Впоследствии их было и того меньше. В том же 1949 г. Особым совещанием за самовольный выезд (побег) из мест поселения были осуждены на 20 лет каторжных работ 1932 выселенца.

Смерть Сталина принесла первые плоды освобождения от резерваций и провозгла.

13 июля 1954 г. вышел указ Президиума Верховного Совета СССР, отменяющий печально известный указ от 26 ноября 1948 г.

В сентябре 1954 г. вышло

постановление Верховного суда СССР «О порядке пересмотра дел в отношении лиц, осужденных за побег из мест заключения или мест обязательного и постоянного поселения». Затем пошли веером нормативные акты союзного уровня, позволяющие депортированным получать паспорта, свободно передвигаться по территории региона и страны, призывать в армию, поступать в вузы и суззы и т.д.

Но ингуши, как и другие депортированные народы, долго шли к возвращению на родину, протворив дорогу и побегами из мест «поселения навечно» и «без права возвращения» домой.

Генетическое стремление жить на отчей земле было велико и неистребимо.

Они возвращались на родину, чтобы жить на своей земле, рядом с могилами предков, дышать родным воздухом, возделывать родную землю. И восстановление автономии народа и образование своей государственности состоялись благодаря мужеству тех, кто совершал побег в 1944-1955 гг., кто вернулся и зажил в родных местах в далеком непростых условиях в конце 50 - начале 60-х годов. Если бы они не вернулись домой, преодолевая официальные и негласные препятствия власти, и создавая государственность не было бы оснований.

Они не кричали о своем патриотизме и любви к родине, а просто возвращались домой, ломая сопротивление, воспользовались первой возможностью сразу после снятия ограничений по передвижению. Они, а не те, кто предпочел жить в комфортных условиях, негласно отказавшись от малой родины, имеют сегодня и всегда право называться патриотами.

Якуб ПАТИЕВ

## БИТВА ЗА КАВКАЗ

# ЗЕМЛЯ, ПОВЕРГШАЯ ВРАГА



КАЖДЫЙ РУБЕЖ — РЕШАЮЩИЙ!

Отечественной войны многие малгобекчане – нефтяники ушли на фронт защищать Родину, а оставшиеся жители - труженики тыла - работали с особым энтузиазмом, - рассказывает директор Малгобекского ЦБС Марина Илиева. - Люди работали круглосуточно, добывали нефть, так необходимо для обороны страны. 6 февраля 1942 года за образцовое выполнение правительственных заданий по снабжению фронта горючим коллектив Малгобекского промысла был удостоен ордена Ленина. Наградами были отмечены многие переводчики производства. Жители тогдашних прифронтовых Пседахского и Аналуцкого районов подготовили сложные инженерные укрепления и внесли важный вклад в оборону Малгобека.

Решающую роль в кровопролитных сражениях под Малгобеком сыграли 4-я, 10-я Гвардейские, 62-я и 57-я стрелковые бригады, 176-я стрелковая дивизия, 52-я отдельная танковая бригада, 8-й Гвардейский минометный полк, 7-я стрелковая Гвардейская бригада, 336-я стрелковая дивизия. Малгобек строила вся страна, и в суровый час на его защиту встали представители многих народов нашей Родины.

На всех фронтах Великой Отечественной войны сражались с фашистами и бесстрашные сыны и дочери Кавказа. В декабре 1942 года советский писатель Петр Павленко в своей статье «Газават», опубликованной в газете «Грозненский рабочий», писал: «Ингушский народ объявил газават - непримиримую священную войну против гитлеровских подлоцов. Объявил гласно, всенародно, как общую волю всех честных мужчин. - К оружию, ингуши! - пронеслось от селения к селению, от дома к дому, от сердца к сердцу. И возникло движение, полное страсти и фанатизма».

В августе 1942 года, когда фронт приблизился к границам Северного Кавказа, Государственный Комитет обороны СССР принял решение о демонтаже заводского и промышленного оборудования нефтяной промышленности тогдашней

Российской Федерации В. Путинным в честь 70-летия Победы над фашизмом и все это время хранился в стенах городской администрации. Каждая из коллекций по-своему интересна и привлекает внимание всех посетителей музея. Обе коллекции заняли свое достойное место в стенах нашего музея, напоминая посетителям, а особенно подрастающему поколению, о тех ратных подвигах, которые совершили наши отцы и деды, вставшие на борьбу с фашизмом.

По мере приближения фашистских войск к Малгобеку росла активность населения, решительно вставшего на защиту родной земли, - рассказывает краевед и исследователь Берсенов Газик. - Несмотря на то, что почти все взрослое мужское население республики находилось на фронте, народ готовился к обороне. Руководством республики было организовано партизанское движение. Женщины, старики и даже дети выходили на строительство траншей и других укреплений. Патриотическое движение охватило весь народ.

Газета «Грозненский рабочий» 30 сентября 1942 года писала о том, что состоялся антифашистский съезд женщин и девушек-горняков Чечено-Ингушской АССР на котором было принято обращение ко всем женщинам и девушкам Чечено-Ингушской АССР, ко всем горянкам Кавказа: «Товарищи женщины-горняки! Мы призываем вас в этот трудный час, когда враг рвется в наш дом, когда он, как дикий зверь, стремится ухватиться за нашу кровь, кровью наших детей, в этот трудный для Отчизны час мы призываем вас грудою встать на защиту своей Родины, на защиту своей чести и свободы!»

Малгобекская оборонительная операция, начавшаяся в сентябре 1942 года, характеризовалась ожесточенной боевой – врагу позарез требовалась кавказская нефть, и он сосредоточил на Малгобекском направлении оборонительные силы. Вот что пишет в своих воспоминаниях моряк Тихоокеанского флота Евгений Верхошин: «17 сентября под ингушским городом Малгобеком бойцами 62-й отдельной морской стрелковой бригады только за один день отбито четыре атаки противника, имевшие до восьмидесяти единиц бронетехники; уничтожено около трехсот гитлеровцев и двадцать танков... Исход Малгобекской оборонительной операции оказал серьезное влияние на боевые действия под Новороссийском. В самый напряженный момент боевых действий на этом направлении противник был вынужден перебросить под Малгобек дивизию СС «Викинг», ослабив тем самым 17-ю армию Германии, действующую под Новороссийском...» (Верхошин Е. В атаке черные дьяволы. / Ежедневные новости Владивостока. №12, 22 февраля 2007 г.)

Участник боев за Малгобек Василий Леонтьевич Абрамов так описывает события: «В начале сентября развернулись упорные бои на реке Терек в районе Малгобека. Сосредоточив на узком фронте 3-й, 40-й танковые и 52-й армейский корпуса 1-й танковой армии, гитлеровцы предприняли мощные атаки на оборонительные позиции 9-й армии Закавказского фронта. Бои за Малгобек продолжались свыше двух недель. Город

несколько раз переходил из рук в руки...

Операции советских войск на Северном Кавказе были тесно связаны с героической обороной Сталинграда. Северная группа, выполняющая приказ Ставки, активными действиями сковала 1-ю немецкую танковую армию». (Абрамов В.А. В ратных дорогах. М., 1962 г.)

В свое время в Центральном архиве Министерства обороны в Подольске мной был выявлен и копирован большой объем документов, связанных с обороной Малгобека. В частности, эти документы касаются боевого пути воинских формирований 9-й, 37-й, 44-й и 58-й армий, других подразделений Закавказского фронта, которые участвовали в боях за Малгобек вплоть до его освобождения 3 января 1943 года.

О величайшем подвиге защитников Малгобека и трагизме кровопролитных боев в ходе Малгобекской оборонительной операции свидетельствует и тот факт, что в обнаруженном нами архивном документе, касающемся 89-й стрелковой дивизии, при сравнении численности и ее вооружения стрелковым оружием оказалось, что более тысячи бойцов вообще не имели никакого оружия.

Малгобек заслуженно носит почетное звание города воинской славы России, - говорит писатель и журналист Мурат Картоев. - Пусть солнце не сияет над нами, если пропустим проклятого немца! - такую клятву дали малгобекчане и сдержали ее. Наш город, который героически защищали бойцы Красной Армии, партизанские отряды и народные ополченцы, стал роковой чертой для вражеских полчищ. Он встал, поднялся из руин и вынес свою лепту в общей триумф. В самом начале 1943 года остатки гитлеровских войск с позором бежали с Терских высот, а затем и вовсе перестали помышлять о захвате Кавказа и его нефтяных богатств.

Я видел списки тех, кто отдал свои жизни за наш Малгобек, за Кавказ, за всю нашу Родину у этих Терских высот. Они впечатляют, заставляют содрогаться, больно ранят душу. А ведь большинство из защитников Малгобека были совсем молодыми людьми. Они отдали свои жизни ради будущего, ради Великой Победы, до которой еще надо было идти три долгих года. Но для того, чтобы взять Берлин и заставить немцев капитулировать, надо было сначала отстоять Малгобек. Великая Победа – наше общее достояние. Она ковалась на всех фронтах...

Успехи СССР в Битве за Кавказ военные историки называют одной из важнейших составляющих общего контрнаступления советских войск во второй период Великой Отечественной войны. С этого момента советская армия не только начала отвоевывать захваченные врагом территории, но и сильно увеличила свою боевую мощь. Кавказская земля, не поработавшая фашистами, дала всему миру веру в Победу над коричневой чумой фашизма, а 1 мая 1944 года Президиум Верховного Совета СССР учредил медаль «За оборону Кавказа», на аверсе которой отлито изображение Эльбруса - символа освобожденного Кавказа.

Ахмет ГАЗДИЕВ



## Что мы будем кушать?

По линии развития сельских территорий, на участке, где еще на моей памяти находилось пастбище, за которым расстились колхозные поля сельскохозяйственных культур, нынче строятся детский сад, школа. Кто-то решил еще и магазин построить, несмотря на то, что прямо напротив, через трассу, несколько лет уже вполне успешно работает магазин, в нескольких метрах влево

Хочется порадоваться. Но, видя поблизости скотину, пытающуюся найти пропитание, боль сжимает сердце. Год от года домашней скотине и домашней птицы остается все меньше и меньше. Да и эту малость человек вытесняет. Одну сторону заняли под фельдшерско-акушерский пункт, совершенно в этом месте ненужный, поскольку ему надлежит находиться рядом с больницей, а не в нескольких километрах,

сыре, домашнем масле и говору не приходится. Лично я покупаю сыр, сделанный на закуске из коровьего желудка (наши хозяйки предпочитают его готовить на основе сомнительного порошка), у сестер-балкарок, торгующих в Назрани. А сыр этот готовят в горах Кабардино-Балкарии. Да еще под наблюдением их религиозного брата, который наставляет всю свою родню и своих знакомых принимать в пищу только домашние



и вправо, от которого находятся другие торговые точки с аналогичным товаром. Такое ощущение, что одни магазины и автомобили стали приоритетом наших граждан. И, конечно, дома. Обязательно выше, чем у соседа и, разумеется, роскошнее.

Понятно, что для жителей домовладений нужны детский сад, школа. Да еще такая красивая, как та, что ныне строится в Кантышево. Сама конструкция привлекает взор. Впечатление красоте усиливает цветовая гамма, подобранная со вкусом.

как получились в реальности. И как сказано выше, строятся детский сад и школа. Года два назад введен в эксплуатацию Дом культуры. Перпендикулярно этой площадке физические лица закрыли ограждениями большие участки. Аппетиты у нас, как известно, немаленькие.

Вот только неясно одно: в скором будущем что будем кушать. Если скотину негде пасти, те, кто сегодня мужественно старается держаться за личное подсобное хозяйство, будут вынуждены от него отказаться. В своем селе сегодня трудно купить молоко, творог, сметану. О

продукты питания, которые приготовлены с соблюдением религиозных норм. А наши хозяйки отдают предпочтение порошку, говоря, что так им легче. Хотя на самом деле в затрате усилий особой разницы нет. Просто неведомо, почему мы упорно поворачиваемся спиной ко всему натуральному, красивому, правильному. И также неясно, к чему мы придем в скором будущем в своем уюте. А конкретно, что мы будем кушать? Не здания же с автомобилями?

Мадина КОДЗОЕВА

## Бесплатное цифровое эфирное телевидение доступно каждому

Сегодня жители Республики Ингушетия могут бесплатно смотреть цифровое эфирное телевидение. Почти во всех населенных пунктах республики доступны в отличном качестве 10 программ пакета цифровых телеканалов РТРС-1 (первый мультиплекс): «Первый канал», «Россия 1», «Матч ТВ», НТВ, «Петербург-5 канал», «Россия К», «Россия 24», «Карусель», «Общественное телевидение России», «ТВ Центр», а также три радиоканала: «Вести ФМ», «Маяк» и «Радио России».

К концу 2018 года жители Республики Ингушетия получат возможность принимать и мультиплекс РТРС-2 (СТС, ТНТ, РенТВ, Пятница, Спас, Домашний, Звезда, ТВ3, Мир, МузТВ). Цифровое эфирное телевидение – это новый этап развития телевидения во всем мире, который приводит к смене аналогового телевидения. Аналоговое телевидение значительно уступает цифровому в качестве картинки и звука и при этом требует большого частотного ресурса. Поэтому дальнейшее развитие «аналога» технически

и экономически нецелесообразно. С 2018 года «аналог» будет постепенно вытесняться «цифрой» вплоть до полного отключения, как это уже сделано во многих странах мира. Цифровое эфирное телевидение доступно вне зависимости от удаленности и размера населенного пункта. При этом в отличие от пользователей сетей кабельных и спутниковых операторов зрители цифрового эфирного телевидения не платят абонентскую плату за телеразмотр.

Для перевода сетей телевидения на цифровые технологии в России проводится федеральная целевая программа «Развитие телерадиовещания в Российской Федерации на 2009-2018 годы». В результате этой программы прием обязательных общедоступных телеканалов без абонентской платы станет возможен во всех населенных пунктах России.

В Республике Ингушетия строительством и эксплуатацией цифровой эфирной телесети занимается филиал РТРС «РТПЦ РИ». Цифровое эфирное вещание также осуществляется с включением в каналы «Россия 1», «Россия

24» и «Радио России» в составе первого мультиплекса региональных программ филиала ВГТРК ГТРК «Ингушетия». Это позволяет жителям Ингушетии быть в курсе местных новостей.

Для приема бесплатного цифрового эфирного телевидения достаточно приобрести антенну дециметрового диапазона (коллективную или индивидуальную, наружную или комнатную – в зависимости от условий проживания). Большинство современных телевизоров поддерживают стандарт вещания DVB-T2, в котором транслируются бесплатные мультиплексы. Если телевизор старого образца, потребуется дополнительная установка специальной цифровой приставки. Приобретение пользовательского оборудования для приема цифрового эфирного сигнала – разовая процедура. Стоимость дециметровой антенны начинается от 300 рублей, цифровой приставки – от 700 рублей. Антенну, приставку и соединительный кабельный кабель можно приобрести в магазинах, торгующих электроникой.

В этой связи надо напомнить, что дети нуждаются не только в правовой и материальной помощи, но и в безопасности. Напомним, в 2009 году в РИ принят закон «О дополнительных мерах по защите здоровья, физического, духовного и нравственного развития детей в Республике Ингушетия», направленный на недопущение детей в возрасте до 18 лет в ночное время на улицы, стадионы, скверы, игровые клубы и другие общественные и развлекательные объекты без сопровождения родителей или лиц их заменяющих. Наблюдение за его соблюдением осуществляют сотрудники инспекции по делам несовершеннолетних в системе МВД.

В последнее время работа в этом направлении в Назрани активизировалась. В школах стали чаще проводить семинары и лекции сотрудники указанной инспекции с целью разъяснения несовершеннолетним их правового положения согласно региональному закону.

Родители не всегда следуют нормам данного закона, посылая детей в позднее время в магазин за покупками, к соседям и другим делам. Поэтому инспекторы проводят рейдовые и профилактические мероприятия, что позволяет выявлять факты нахождения детей без сопровождения родителей в ночное время в

Сразу на трех муниципальных унитарных предприятиях жилищно-коммунального хозяйства выявила нарушения трудового законодательства Малгобекская городская прокуратура. В ходе прокурорской проверки было установлено, что в МУП «Малгобек-Водоканал», «ЖКХ г. Малгобека» и «ЖКХ Малгобекского муниципального района» по состоянию на октябрь 2018 года допущена задолженность перед работниками по заработной плате за август на общую сумму более 620 тыс. рублей.

### ЗАКОН И ПОРЯДОК

## НЕСВОЕВРЕМЕННАЯ ВЫПЛАТА ЗАРПЛАТЫ ПРИВЕЛА К АДМИНИСТРАТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

РУКОВОДСТВОМ этих предприятий не предпринимались достаточные меры по своевременной выплате заработной платы работникам, чем были нарушены требования статей 22 и 136 Трудового кодекса Российской Федерации.

В отношении руководителей указанных предприятий Малгобекская городская прокуратура возбудила дела об административных правонарушениях по ч. 6 ст. 5.27, ч. 7 ст. 5.27 и ч. 1 ст. 13.19 КоАП РФ (нарушение трудового законодательства; непредставление первичных статистических данных). Они привлечены к административной ответственности в виде штрафов на общую сумму 90 тыс. рублей. В их адрес также внесены представления об устранении выявленных нарушений закона, причин и условий им способствовавших.

Акты прокурорского реагирования рассмотрены и удовлетворены, три должностных лица привлечены к дисциплинарной ответственности. В результате приняты меры прокурорского реагирования задолженность по заработной плате перед работниками предприятий выплачена в полном объеме.

Не так давно в МУП «Малгобек-Водоканал» городская прокуратура уже выявляла нарушения в сфере труда. Тогда было установлено, что заработная плата некоторых работников предприятия с учетом выслуги лет и отчислений с заработной платы составляет не более 8 тыс. рублей.

В ходе проверки выяснилось, что заработная плата работников этого

предприятия состоит из оклада, надбавки за стаж работы, доплат за работу в ночное и праздничное время, а также за вредные условия труда. Размер надбавки за стаж регулируется Положением о выплате надбавок за непрерывный стаж работникам МУП «Малгобек-Водоканал», утвержденным руководителем предприятия. Согласно данному Положению, надбавка за стаж исчисляется в процентах на начисленную заработную плату в следующих размерах: 10% - за стаж работы от 1 года до 5 лет, 20% - от 5 лет до 10 лет, 30% - от 10 лет до 15 лет и 40% - от 15 лет и свыше.

Изучение штатного расписания, табелей учета рабочего времени, ведомостей на выплату заработной платы показало, что работники предприятия заработная плата выплачивалась в нарушение требований статьи 133 Трудового кодекса РФ и статьи 1 Федерального закона от 19.06.2000 №82 «О минимальном размере оплаты труда». Этим были нарушены их права на получение заработной платы в размере не ниже гарантированного законом. Напомним, что согласно действующему законодательству минимальный размер оплаты труда с 1 января 2018 года составляет 9489 руб., а с 1 мая 2018 года - 11 163 рублей.

По результатам рассмотрения акта прокурорского реагирования выявленные тогда нарушения закона были устранены, а виновное должностное лицо понесло дисциплинарную ответственность.

Ахмет ГАЗДИЕВ

### Отцы и дети

## Запретное время

В мэрии Назрани 20 ноября организовали День открытых дверей, направленный на правовое просвещение детей, включая сирот и несовершеннолетних из многодетных семей.

В этой связи надо напомнить, что дети нуждаются не только в правовой и материальной помощи, но и в безопасности.

Напомним, в 2009 году в РИ принят закон «О дополнительных мерах по защите здоровья, физического, духовного и нравственного развития детей в Республике Ингушетия», направленный на недопущение детей в возрасте до 18 лет в ночное время на улицы, стадионы, скверы, игровые клубы и другие общественные и развлекательные объекты без сопровождения родителей или лиц их заменяющих. Наблюдение за его соблюдением осуществляют сотрудники инспекции по делам несовершеннолетних в системе МВД.

В последнее время работа в этом направлении в Назрани активизировалась. В школах стали чаще проводить семинары и лекции сотрудники указанной инспекции с целью разъяснения несовершеннолетним их правового положения согласно региональному закону.

Родители не всегда следуют нормам данного закона, посылая детей в позднее время в магазин за покупками, к соседям и другим делам. Поэтому инспекторы проводят рейдовые и профилактические мероприятия, что позволяет выявлять факты нахождения детей без сопровождения родителей в ночное время в

дома. При этом инспекторы имеют право доставлять их в отдел, приглашая туда родителей и составлять протоколы за ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего (КоАП), то есть штраф 500 рублей. В таких случаях приходится проводить разъяснительную беседу с родителями и не всегда это происходит гладко. Тут надо отметить, что часто в ДТП в ночное время попадают несовершеннолетние, что требует от инспекторов по делам несовершеннолетних усилить работу не только с детьми, но и со взрослыми. Как сказал знаковый инспектор, беседа с детьми в присутствии родителей дает больше результата, поскольку дети могут напомнить отцу или матери о невозможности ходить в ночное время в магазин по причине безопасности, о чем родители часто забывают. В Назрани «запретное время» для детей с 22 до 6 часов утра, об этом полезно напомнить папам и мама. Относится памятка и к остальным взрослым – это продавцы, водители, сторожа, которые в ночное время соприкасаются с несовершеннолетними.

Работники ГИБДД тоже заинтересованы в отсутствии детей на улице в ночное время, тогда будет меньше ДТП и других нежелательных происшествий. Одним словом, соблюдение закона «О защите физического, духовного и нравственного развития детей в РИ» стало общенародным делом, а не только инспекции по делам несовершеннолетних.

Я. ХАДЗИЕВ

## 28 ноября нашему дорогому мужу, отцу и дедушке Макшарипу Саитовичу АРЧАКОВУ ИСПОЛНЯЕТСЯ 80 ЛЕТ!



Дорогой Макшарип Саитович! Мы искренне поздравляем тебя с этим замечательным праздником души, праздником достойно прожитой жизни! Твой жизненный опыт, умение быть заботливым отцом и дедом, твоя доброта, чувство ответственности, честное служение делу снижали тебе заслуженный авторитет и уважение у всех, кто тебя знал и знает. Свидетельство тому и твое высокое звание заслуженного лесоведа Российской Федерации! Искренне поздравляем тебя с юбилеем, желаем сохранить здоровье, бодрость духа, оптимизм и мудрость!

Любящие тебя жена, снохи, дети и внуки

Первенство России по дзюдо

## Назрань называет новые имена

На 4 дня главная спортивная арена республики стала царством дзюдо. В Ингушетию на первенство России по дзюдо среди юниоров приехали 607 дзюдоистов и дзюдоисток. Всем им был оказан радушный, дружеский прием, потому что к нам приехали наши друзья. Кто они, и на кого рассчитывать тренерам в ближайшей перспективе? В Назрань приехали молодые парни и девушки из 62 регионов России, уже знаменитые и не очень, амбициозные и готовые доказать свою состоятельность.

Соревнования посетил главный тренер сборной России по дзюдо, Олимпийский чемпион 1980 года Эцио Гамба, которого в компании с Главой Ингушетии Юнусбеком Евкуровым и Хасаном Халмурзаевым приветствовали трибуны.

Приятно отметить, что дворец спорта имени Берда Аржибариевича Евлова обеспечил комфорт борцам, судьям, тренерам и зрителям. Здесь 4 дня бушевал накал страстей. Не случайно многие поединки заканчивались только в дополнительном раунде.

В первый соревновательный день Первенства за награды боролись юниоры в весовых категориях 100 и +100 кг и девушки в весе 44 и 48 кг.

Золотыми призерами в весовой категории 100 килограммов стали москвич

Матвей Каниковский, Джамал Гамзатханов из Тульской области победил в супертяжелом весе (+100 кг).

Чемпионками страны в легком весе (44 кг) в первый день стали Ольга Борисова, представлявшая Санкт-Петербург и Саратовскую область, и Ирэна Хубулова из Владикавказа победила в весовой категории до 48 кг.

Во второй день определились победители и призеры среди юниоров в весовой категории до 81 и 90 кг и юниорок до 52 и 57 кг.

Победителями стали Давид Карапетян, г. Москва (81 кг), и Мансур Лорсанов из Чеченской Республики в весовой категории до 90 кг.

У девушек сильнейшими стали Татьяна Цыганкова (Брянская область), 52 кг, и Ксения Халтурина из Краснодар, 57 кг.

Из 20 ингушских дзюдоистов лучше всех выступил Хамзат Хамхоев, проживающий в Москве. В весовой категории 90 кг Хамзат взял «серебро».

Победителями третьего соревновательного дня стали Исмаил Мисиров, до 66 кг (Краснодарский край), Хамзат Ахмаров, 73 кг (Чеченская Республика) и мужчине; Дарья Карякина, 70 кг (Краснодарский край) и Дали Липушавили, до 63 кг, из Москвы у женщин. Это был самый насыщенный поединками день первенства. За

медали боролись 178 спортсменов. Наверняка в историю российского дзюдо это первенство войдет как одно из самых бескомпромиссных.

В воскресенье, 25 ноября, в завершающий день Первенства России на татами вышли юниоры в весовых категориях до 55 и 60 килограммов у мужчин, и 78 кг и свыше 78 килограммов у женщин.

Харун Тлишев из Краснодар завоевал золотую медаль в весовой категории 55 кг, а Владислав Тормаков из Татарстана победил в весовой категории 60 кг.

У девушек победителями стали Дина Гизатулина из Челябинска, 78 кг, и Екатерина Шагаева, представлявшая Белгородскую область, в тяжелой весовой категории – свыше 78 килограммов.

Любители дзюдо могут озаботиться с призерами соревнований на сайте федерации дзюдо России, а мы желаем всем нашим гостям-спортсменам, своим землякам-дзюдоистам новых успехов во славу нашей страны, и благодарим их за бескомпромиссные поединки. Спасибо тренерам за воспитание достойных и перспективных борцов, судьям за объективность и болельщикам за горячую поддержку. Вместе – мы сила!

М. ХАНИЕВ

## Три золотые медали

С 23 по 25 ноября в Грозном проходили Всероссийские студенческие игры боевых искусств. В Играх приняли участие действующие студенты образовательных организаций Северо-Кавказского федерального округа в возрасте от 18 до 25 лет, сообщает пресс-служба Минспорта Ингушетии.

Программа Игр включала в себя соревнования по айкидо, вестилевоому каратэ, кикбоксингу, тайдскому боксу, киокусинкай, комплексному единоборству и самбо.

Студенты физического факультета Ингушского государственного университета завоевали на данных Всероссийских студенческих играх три золотые медали.

Так Иман Султыгов стал первым по кикбоксингу, Ислам Султыгов и Байали Бисаев завоевали золотые медали турнира по самбо.

В общекомандном зачете сборная команда Республики Ингушетия заняла третье почетное место.

Спортсмены показали красивую технику, волю к победе и получили право участвовать в предстоящем Чемпионате России среди вузов.

Поздравляем тренерский состав победителей в лице Руслана Чапанова, Ибрагима Плиева, Илеза Хамхоева, Михаила Хамхоева и Ибрагима Чахчиева.

## Управление Россельхознадзора по Республике Ингушетия информирует население республики о необходимости проведения осенних профилактических вакцинаций против Болезни Ньюкасла (псевдочума птиц)

Болезнь Ньюкасла (далее - БН) - высоко контагиозная вирусная болезнь птиц, характеризующаяся поражением органов дыхания, желудочно-кишечного тракта и центральной нервной системы, а также снижением продуктивности. У вакцинированных птиц возможна циркуляция полевого вируса. Болезнь может протекать без явных клинических признаков, сопровождаться падением продуктивности и увеличением титров антител к вирусу БН, не связанным с вакцинацией, в четыре и более раза.

К БН восприимчивы все домашние, декоративные и дикие птицы. Выразительны признаки варьирует у разных видов птиц. Наиболее тяжело болезнь протекает у птиц отряда куриных (куры, цесарки, индейки, фазаны, павлины и др.) и отряда голубеобразных (голуби разных видов). Менее восприимчивы птицы отряда гусеобразных, однако описаны случаи клинического проявления болезни у домашних водоплавающих птиц. Клиническое проявление БН и тяжесть течения заболевания разнообразны и зависят от патогенности вируса, вызвавшего заболевание.

Инкубационный период может составлять от 2 до 21 дня.

Возбудитель болезни - РНК-содержащий вирус, рода Avulavirus, подсемейства Paramyxovirinae, семейства Paramyxoviridae.

Источником инфекции являются больные и находящиеся в инкубационном (скрытом) периоде болезни домашние и дикие птицы, которые выделяют вирус во внешнюю среду в основном

с носовыми истечениями и пометом. Дикие и синантропные птицы-вирусоносители являются основным источником и резервуаром возбудителя болезни в окружающей среде. Наиболее значимую роль в распространении вируса БН играют голуби и бакланы, а также другие виды диких птиц, в том числе водоплавающие.

Факторами передачи возбудителя являются необеззараженная продукция птицеводства, полученная от больных птиц (яйца, мясо, пух, перо), контаминированные корма, вода, инвентарь, одежда и обувь обслуживающего персонала, транспортные средства и другие объекты внешней среды, на которых возбудитель способен сохраняться длительное время.

Основной путь передачи вируса БН - алиментарный - через корм или воду, а также при прямом контакте восприимчивого поголовья с инфицированной птицей (воздушно-капельный). Особую опасность представляет аэрогенный путь передачи, так как контаминированные вирусом БН, мелкие частицы корма, почвы, подстилки, могут переноситься потоками воздуха на значительные расстояния. По вопросу проведения вакцинации против Болезни Ньюкасла (псевдочума птиц) и другим интересующим вопросам, связанным с животным миром, обращаться к ветеринарным специалистам на местах.

Информационный отдел  
ТУ Россельхознадзора по РИ



Учредители:  
Правительство Республики Ингушетия  
и ГАУ «Редакция общенациональной газеты «Сердало»

Главный редактор: Я.С. ПАТИЕВ.  
Редакционная коллегия: Я. Султыгов, М. Барахоев, Ф. Гагиева, А. Газдиев.

Корректоры: Гагиева Фатима, Дзейтова Тамара. Дизайн и верстка: Х.Акиев  
Адрес учредителя: 360001, г. Магас, пр. И. Зязикова, 12.

Адрес редакции и издателя: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина, 60.  
Тел.: 8 (8734) 77-11-84 (бухгалтерия); тел/факс: 77-10-85. Электронная почта: serdalo@yandex.ru.  
Сайт газеты: WWW.SERDALO.RU.

Газета зарегистрирована Управлением Росохранкультуры по ЮФО г. Ростов – на – Дону. Рег. ПИ № ФС 10 – 6526 от 5 марта 2007 г.

Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало». Время подписания номера по графику в печать: 26 ноября 2018 г. 19.00. Фактически 18:20.

Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т. п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна. (Цена свободная)

Газета отпечатана в издательстве «Южный регион», с готовых диапозитивов Адрес: 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5. Заказ № 2265 Тираж 2000 экз.